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ⅠA 

２次方程式 2 次方程式 02 =++ cbxax が解

をもつとき、その解は何か。 にじほうて

いしき エーエックスの にじょう プラス 

ビーエックス プラス シー イコール ぜろ 

がかいをもつとき  そのかいはなにか。 

a
acbbx

2
42 −r−

=

 

エックス イコール 

にエーぶんの マイナスビー プラス マイ

ナス ルートビーのにじょう マイナス よ

んエーシー 2 次方程式 02 =++ cbxax の

判別式はどのように表せるか。 にじほう

ていしき エーエックスのにじょう プラス 

ビーエックス プラス シー イコール ぜろ

の はんべつしきは どのようにあらわせる

か。 acbD 42 −=  ディー イコール ビーの

にじょう マイナス よんエーシー 判別式

Dの違いによって、解がどのようになる

かを答えよ。 はんべつしき ディーの ち

がいによって、かいが どのようになるか

をこたえよ。 D>0 で、異なる 2 つの実数

解をもつ。D=0 で、実数の重解をもつ。

D<0 で、実数解をもたない。ディー ダイ

ナリぜろで、ことなる ふたつのじっすう

かいをもつ。ディーイコールぜろで、じっ

すうのじゅうかいをもつ。ディーショウナ

リぜろで  じっすうかいをもたない。

)(xfy = を x軸方向に a , y軸方向に b移

動した式を答えよ。 ワイ イコール エフ 

エックス をエックスじくほうこうにエー, 

ワイじくほうこうにビーいどうしたしき 

をこたえよ。 )( axfby −=−  ワイマイ

ナスビー イコール エフ(エックスマイナ

スエー) )(xfy = と x軸に関して対称移動

した式は？ ワイ イコール エフエックス 

と エックスじくに かんして たいしょう

いどうしたしきは？ )(xfy =−  マイナ

ス ワイ イコール エフエックス )(xfy =

と y軸に関して対称移動した式は？ ワイ 

イコール エフエックスと ワイじくに か

んして  たいしょういどうしたしきは？ 

)( xfy −=  ワイ イコール エフマイナス

エックス  )(xfy = と原点に関して対称移

動した式は？ ワイ イコール エフエック

スとげんてんにかんして たいしょういど

うしたしきは？ )( xfy −=−  マイナスワ

イ イコール エフ マイナス エックス 2

次関数の基本形の式を答えよ。 にじかん

すう の きほんけいのしき をこたえよ。 

qpxay +−= 2)(  ワイ イコール エーか

っこエックス マイナス ピー のにじょう

プラスキュー 2 次関数の一般形の式を答

えよ にじかんすうの いっぱんけい のし

きをこたえよ。 bxaxy 2 += c+  ワイ イ

コール エーエックスのにじょう プラス

ビーエックス プラスシー ２次関数の一

般形（基本形）において、 0!a のときグ

ラフはどのような形になる？ にじかんす

うのいっぱんけい（きほんけい）において、

エーダイナリぜろ のとき グラフはどのよ

うなかたちになる？ 下に凸のグラフ(上に

開く) したに とつのグラフ(うえにひら

く ) また、一般形 (基本形 )において、

0�a のときグラフはどのような形にな

る？ いっぱんけい（きほんけい）におい

て、エーショウナリぜろ のとき グラフ 

は どのようなかたちになる？ 上に凸のグ

ラフ(下に開く) うえにとつの グラフ（し

たにひらく） cbxaxy 2 ++= の頂点の座

標は？  ワイ イコール  エーエックスの 

にじょうプラス ビーエックス プラスシー 

のちょうてんのざひょうは？ 
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 （マイナスに エーぶ

ん のビー,マイナスよん エーぶんの ビー

の にじょう マイナス よんエーシー）2

次関数 cbxaxy ++= 2 のグラフが x 軸よ

り上側、下側にあるための条件をそれぞ

れ答えよ。にじかんすう ワイ イコール 

エーエックスの にじょうプラス ビーエッ

クス プラス シーのグラフが エックスじ

く より うえがわ、したがわに あるため

の じょうけんをそれぞれこたえよ。 常に

上側：グラフが下に凸 )0( !a かつ x 軸と

共有点なし )0( �D 。常に下側：グラフが

上に凸 )0a( � かつ x 軸と共有点なし

)0( ＜D 。 つねにうえがわ：グラフがした

にとつ（エー ダイナリ ぜろ）かつエック

スじくときょうゆうてんなし（ディー シ

ョウナリ ぜろ）。つねにしたがわ：グラフ

がうえにとつ（エー ショウナリ ぜろ）か

つエックスじくときょうゆうてんなし（デ

ィー ショウナリぜろ）。「下に凸の放物線

)x(fy = が『 x 軸の正の部分と異なる 2 点

で交わる』ための条件をあげよ。 「した

にとつのほうぶつせんワイ イコール エフ

エックスが『エックスじく の せいのぶぶ

んと ことなるにてんで まじわる』ための

じょうけんをあげよ。 ① 0D! ② 0)0(f !

③軸 0! (上に凸なら① 0D!  ② 0)0(f �  

③軸>0) ①ディー ダイナリ ぜろ②エフぜ

ろ  ダイナリ  ぜろ③じく  ダイナリぜろ

（うえにとつなら ①ディーダイナリぜろ 

②エフぜろ ショウナリ ぜろ③じく ダイ

ナリ ぜろ） 「下に凸の放物線 )x(fy = が

『 x 軸の正の部分と負の部分で 1 点ずつ

交わる』ための条件をあげよ。 「したに 

とつのほうぶつせんワイ イコール エフエ

ックスが『エックスじくの せいのぶぶん 

と ふのぶぶんでいってんずつ まじわる』

た め の  じ ょ う け ん を あ げ よ 。 

0)0(f � (上に凸なら 0)0(f ! )エフぜろ シ

ョウナリ ぜろ （うえにとつなら エフぜ

ろ ダイナリ ぜろ） 

三角比直角三角形の各辺（縦、横、斜

辺）の長さから、三角比の定義は？ ちょ

っかくさんかっけいのかくへん（たて、よ

こ、しゃへん）のながさから、さんかくひ

のていぎは？ 

横

縦

斜辺

横

斜辺

縦
=== TTT tan,cos,sin  サ

インシータ イコール しゃへんぶんのたて、

コサインシータ イコール しゃへんぶんの

よこ、 タンジェントシータ イコール よ

こ ぶんのたて 三角比の相互関係の公式

を３つ答えよ。 さんかくひの そうごか

んけいのこうしきを みっつこたえよ。 

T
TT

cos
sin

tan = , 1cossin 22 =+ TT , 

T
T

2
2

cos
1

tan1 =+  タンジェント シータ 

イコール コサインシータぶんの サインシ

ータ、 サインにじょうシータ プラス コ

サインにじょうシータ イコール いち、 

いちプラス タンジェントにじょうシータ 

イコール コサインにじょうシータぶんの

いち  三角形 ABC の外接円の半径を Rと

し、角 A,B,C の向かいにある線分を a,b,c

とするとき正弦定理を言え。さんかっけ

いエービーシーのがいせつえんのはんけい

をアールとし、かくエー、ビー、シーのむ

かいにあるせんぶんをエー、ビー、シーと

するとき せいげんていり をいえ。
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===
C
c

B
b

A
a

sinsinsin
R2 サインエーぶん

のエー イコール サインビーぶんのビー 

イコール サインシーぶんのシー イコール 

にアール 三角形 ABC において、角 A, B, 

C のそれぞれに対応する辺の長さを a,b,c

とする。余弦定理を用いて a の長さを求

めるための式を示せ。また cosA も求めよ。

さんかっけいエービーシーにおいて、かく

エー、ビー、シーのそれぞれにたいおうす

るへんのながさをエー、ビー、シーとする。

よげんていりをもちいて、エーのながさを

もとめよ。またコサインエーももとめるた

めのしきをしめせ。 

−+= 222 cba Abccos2 , 

Acos =
bc

acb
2

222 −+
エーのにじょう  イコ

ール ビーのにじょうプラスシーのにじょ

うマイナスにビーシーコサインエー,コサ

インエー イコール にビーシーぶんのビー

のにじょうプラスシーのにじょうマイナス

エーのにじょう sin を使って三角形の面積 

Ｓの求め方を言え。 サインをつかってさ

んかっけいのめんせきエスのもとめかたを

いえ。 

 AbcS sin
2
1

=  エス イコール にぶんの

いちビーシーサインエー 内接円の半径 r

の三角形（各辺の長さが a,b,c）の面積Ｓ

の求め方を言え。 ないせつえん の はん

けいアール の さんかっけい のめんせき

エ ス の も と め か た を い え 。

+= arS (
2
1

+b )c  エス イコール にぶん

のいちアール（エープラスビープラスシ

ー） 三角形 ABC の内角の和は？ さんか

っけいエービーシーのないかくのわは？ 

A＋B＋C=180°エープラスビープラスシ

ー イコール ひゃくはちじゅうど 

論理と集合「 qp� 」が成り立つとき、 p
は qであるための何条件か？また、 qは p

であるための何条件か？ 「ピーならばキ

ュー」がなりたつとき、ピーはキューであ

るためのなにじょうけんか？また、キュー

はピーであるためのなにじょうけんか？ 

「 qp� 」であれば pはqであるための十

分条件、 q は p であるための必要条件。 

「ピーならばキュー」であればピーはキュ

ーであるためのじゅうぶんじょうけん、キ

ューはピーであるためのひつようじょうけ

ん。命題「 qp� 」の逆・裏・対偶をそれ

ぞれ示せ。  めいだい「ピーならばキュ

ー」のぎゃく・うら・たいぐうをそれぞれ

しめせ。 逆： pq�  裏： qp�  対偶：

pq�  ぎゃく：キューならばピー うら：

ピーバーならばキューバー たいぐう：キ

ューバーならばピーバー 条件「 0x� また

は 0y ! 」を否定するとどうなるか。 じょ

うけん「エックスショウナリイコールぜろ 

またはワイダイナリぜろ」をひていすると

どうなるか。 0x ! かつ 0y�  エックスダ

イナリぜろ かつ  ワイショウナリイコー

ル ぜろ ある命題と真偽が一致するのは

逆・裏・対偶のどの場合か。 あるめいだ

いとしんぎがいっちするのはぎゃく・う

ら・たいぐうのどのばあいか。 対偶(例え

ば「 qp� 」と「 pq� 」の真偽は一致す

る) たいぐう(たとえば「ピーならばキュ

ー」と「キューバーならばピーバー」のし

んぎはいっちする) 2 や 3 が無理数で

あると証明したいとき、どのような方法

で示すか。 ルートに や ルートさん が
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むりすうで あると しょうめいしたいとき、

どのようなほうほうでしめすか。 一般的

に背理法で示す。 いっぱんてきにはいり

ほうでしめす。ドモルガンの法則は？ ド

モルガンのほうそくは？ BA� BA�=   

BABA �� =  エーかつビーバー  イコー

ル エーバーまたはビーバー エーまたはビ

ーバー イコール エーバーかつビーバー  

場合の数・確率  6!はいくつか？ ろくの

カイジョウはいくつか？ 720(5!=120 だか

ら) ななひゃくにじゅう(ごのカイジョウ 

イ コ ー ル  ひ ゃ く に じ ゅ う だ か ら ) 

」「 )()()( BPAPBAP +=� が成り立つとき、

Aと Bの関係を言え。 ピー（エーまたは

ビー） イコール ピー（エー）プラス ピ

ー（ビー）がなりたつとき、エーとビーの

かんけいをいえ。 A , Bは互いに背反であ

る。 エー、ビーはたがいにはいはんであ

る。 問題文中に「少なくとも～」とあれ

ば、一般的にはどのような解法をすれば

良いか。 もんだいぶんちゅうに「すくな

くとも～」とあれば いっぱんてきには ど

のようなかいほうを すればよいか。 余事

象の考え方で解く。 )(1)( APAP −=  よじ

しょうの かんがえかたでとく。ピー（エ

ーバー）  イコール   いちマイナスピー

（エー） 1 回の試行で事象 Aの起こる確

率を pとする。この試行を n回行う反復試

行で、 Aがちょうど r 回起こる確率は？ 

いっかいの しこうで じしょうエーのおこ

る かくりつを ピーとする。このしこうを

エヌかいおこなうはんぷくしこうで、エー

がちょうどアールかいおこるかくりつは？ 
rnr

rn ppC −−u )1(  エヌ シー アール カケ

ル ピーのアールじょう（いちマイナスピ

ー）エヌマイナスアールじょう 

平面図形三角形の外心、内心、重心とは

それぞれどのような点のことか。 さんか

っけいのがいしん、ないしん、じゅうしん

とはそれぞれどのようなてんのことか。外

心は三角形の辺の垂直二等分線の交点。 

内心は三角形の内角の二等分線の交点。 

重心は三角形の中線の交点。 がいしん は 

さんかっけい の へんのすいちょくにとう

ぶんせい の こうてん。 ないしんは さん

かっけい のないかくのにとうぶんせんの

こうてん。 じゅうしん は さんかっけい

のちゅうせんのこうてん。 三角形の外心、

内心、重心の特徴はなにか。 さんかっけ

いのがいしん、ないしん、じゅうしんの 

とくちょう はなにか。外心は三角形の 3

つの頂点から等距離にある。内心は三角形

の 3 つの辺から等距離にある。重心は 3

本の各中線を 2：1 に内分する。がいしん 

は さんかっけい の みっつのちょうてん

から とうきょり にある。ないしん は さ

んかっけいのみっつのへん から とうきょ

りにある。じゅうしん は さんぼん の か

くちゅうせん をにタイいちに ないぶんす

る。 四角形が円に内接するための条件を

示せ。  しかっけい が  えんにないせつ 

するための じょうけんをしめせ。 1 組の

対角の和が 180°になっている四角形 ひ

とくみの たいかく の わ が ひゃくはち

じゅうど になっている しかっけい  

数学ⅡB 

複素数と方程式 a ,b が実数のとき a ＋

b i =0 が成り立てば何が言えるか？ エー、 

ビーがじっすうのときエープラスビーアイ 

イコール ぜろがなりたてばなにがいえる

か？ a =b=0 エー イコール ビー イコー

ル ぜろ a >0 で、－ aの平方根は何か？ 
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エーダイナリぜろで、マイナスエーのへい

ほうこんはなにか？ ± a− =± a i プラ

ス マイナス ルートマイナスエー イコー

ル プラス マイナス ルート エーアイ 2

次方程式の解と判別式の関係はどのよう

なものか。(判別式は D) にじほうていし

き の かい と はんべつしき の かんけい 

はどのようなものか。（はんべつしきはデ

ィー） D>0⇔異なる 2 つの実数解 D=0

⇔実数の重解 D<0⇔異なる 2 つの虚数解 

(実数解なし) ディー ダイナリ ぜろのと

き ことなるふたつのじっすうかい ディ

ー イコール ぜろのとき じっすうのじゅ

うかい ディー ショウナリ ぜろのとき 

ことなる ふたつのきょすうかい（じっす

うかいなし） ある 2 次方程式の 2 つの解

のうち、ひとつは 2－3 i ならもう一つは。 

あるにじほうていしき の ふたつのかいの

うち、ひとつはにマイナスさんアイならも

うひとつは。 2＋3i にプラスさんアイ 2

次方程式 a x2＋bx＋c=0 の解α、βと係数

の関係は？ にじほうていしき エーエッ

クス の にじょう プラス ビーエックス 

プラス シー イコール ぜろのかい アルフ

ァ,ベータとけいすうのかんけいは？ α＋

β=
a
b

－ ,αβ=
a
c

 アルファプラス ベータ 

イコール マイナスエーぶんのビー、アル

ファベータ イコール エーぶんのシー 2

＋ 5 と 2－ 5 を解とする 2 次方程式を

求めよ。 にプラスルートご と にマイナ

スルートご をかいとする にじほうていし

き をもとめよ。 x2－4x－1=0(x2－(和)x

＋(積)=0 で求める) エックスの にじょう

マイナスよん エックスマイナスいち イコ

ール ぜろ(エックスのにじょうマイナス

(わ)エックスプラス(せき) イコールぜろ 

でもとめる) 

微分 )(xf c の図形的意味をいえ。 エフダ

ッシュエックスの ずけいてきいみ をいえ。 

曲線 )(xfy = の点 xにおける接線の傾き。 

きょくせんワイ イコール エフエックスの

てんエックスにおけるせっせんのかたむき。 

曲線上の点 ))(,( 11 xfx における曲線

)(xfy = の接線の方程式の求め方は？ き

ょくせんじょうのてん(エックスワン,エフ

エックスワン)におけるきょくせんワイイ

コールエフエックスのせっせんのほうてい

しきのもとめかたは？ 

=− )( 1xfy )(xf c ・ )( 1xx −  ワイ マイナ

ス エフエックスワン イコール エフダッ

シュエックス かける (エックス マイナス

エックスワン) 曲線外の点 ),( ba から引い

た曲線 )(xfy = の接線の方程式の求め方

は？ きょくせんがいのてん(エー,ビー)か

らひいた きょくせん ワイ イコール エフ

エックスの せっせんの ほうていしきの 

もとめかたは？ 曲線上の接点 ))(,( 11 xfx

として =− )( 1xfy ))((' 1xxxf − に ),( ba を

代入。 きょくせんじょうのせってんを(エ

ックスワン,エフエックスワン)として ワ

イ マイナス エフエックスワン イコール 

エフエックスダッシュ かける エフエック

ス マイナス エックスワン に(エー,ビー)

をだいにゅう。 3 次方程式が異なる 3 実

数解をもつ条件は？ さんじほうていしき

がことなるさんじっすうかいをもつじょう

けんは？ （極大値）×（極小値）<0 

（きょくだいち）かける（きょくしょう

ち）ショウナリぜろ 3 次関数が極値をも

たない条件は？ さんじかんすうがきょく
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ちをもたないじょうけんは？ 微分した式

の判別式が 0 以下。 びぶんしたしきのは

んべつしきがぜろいか。 

積分 nx の不定積分とは？ エックスの エ

ヌじょうのふていせきぶんとは？ 

³ xndx=
1

1
+n

xn＋1＋C（C は積分定数） 

インテグラル エックスのエヌじょう ディ

ーエックス イコール エヌ プラス いちぶ

ん の いち かける エックス の エヌプラ

スいちじょうプラスシー（シーはせきぶん

ていすう） kf(x)の不定積分の式は？(k は

定数) ケー かける エフエックスのふてい

せきぶんのしきは？(ケーはていすう) 

³ kf(x)dx=k ³ f(x)dx インテグラル ケーエ

フエックス ディーエックス イコール ケ

ー かける インテグラル エフエックス デ

ィーエックス f(x)±g(x)の不定積分を求め

る式は？ エフエックスプラス マイナス 

ジーエックス のふていせきぶんをもとめ

るしきは？ ³ {f(x)±g(x)}dx = 

³ f(x)dx± ³ g(x)dx インテグラル（エフエ

ックス プラス マイナス ジーエックス）

ディーエックス イコール インテグラル 

エフエックス ディーエックス プラスマイ

ナス インテグラル ジーエックス ディー

エックス F(x)を f(x)の不定積分とすると

f(x)を区間[ a ,b]で積分した式は？ ラージ

エフエックス を エフエックス のふてい

せきぶん とすると エフエックスを くか

んエービーでせきぶんしたしきは？ 

³
b

a
f(x)dx=F(b)－F( a ) インテグラル エー

からビーまで エフエックス ディーエック

ス イコール ラージエフビー マイナス ラ

ージエフエー 区間[ a ,b]で kf(x)、f(x)±

g(x)を積分した式を答えよ。 くかんエー

ビーでケー かける エフエックス、エフエ

ックスプラスマイナスジーエックスをせき

ぶんしたしきをこたえよ。 k ³
b

a
f(x)dx 

³
b

a
f(x)dx± ³

b

a
g(x)dx ケー かける イン

テグラル エーからビーまで エフエックス 

ディーエックス インテグラルエーからビ

ーまで エフエックス ディーエックス プ

ラスマイナス インテグラルエーからビー

まで ジーエックス ディーエックス f(x)=

－f(x)(奇関数)の積分とは？ エフエックス 

イコール マイナス エフエックス(きかん

すう)のせきぶんとは？ ³−
a

a
f(x)dx=0 イン

テグラル マイナス エーからエーまで エ

フエックス ディーエックス イコール ぜ

ろ g(x)=g(－x)(偶関数)の積分の式を求め

よ。ジーエックス イコール ジーマイナ

スエックス （ぐうかんすう）の せきぶん

をもとめよ。 ³−
a

a
g(x)dx=2 ³

a

0
g(x)dx イ

ンテグラル マイナスエーからエーまで ジ

ーエックス ディーエックス イコール に

インテグラル ぜろからエーまで ジーエッ

クス ディーエックス a <b のとき曲線

y=f(x)と x= a ,b で囲む面積をもとめる式

を答えよ。 エーショウナリビーのとき 

きょくせんワイ イコール エフエックスと

エックス イコール エー、ビーでかこむめ

んせきをもとめるしきをこたえよ。 
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S= ³
b

a
｜f(x)｜dx エス イコール インテグ

ラル エーからビーまで ゼッタイチ エフ

エックス ディーエックス 

ベクトル ),( 21 aaa = のとき、 aの大きさ

を求める式は？ エーベクトルのせいぶん

がエーいち、エーにのとき、エーベクトル

のおおきさをもとめるしきは？ 

2
2

2
1 aaa +=  ゼッタイチ エー ベクトル 

イコール ルートエーいちのにじょうプラ

スエーに のにじょう 

 ),(),,( 2121 bbbaaa == のとき baと は平行

であるならば、どのような関係式が成り立

つか？２つ答えよ。 エーベクトル イコー

ル エーいち、エーにのとき エーベクトル

とビーベクトルはへいこうであるならば、

どのようなかんけいしきがなりたつか？ふ

たつこたえよ。 

atb = ， 1221 baba =  ビーベクトル イコー

ル ティーエーベクトル エーいちビーに 

イコール エーにビーいち 0za のとき a
の単位ベクトルを求める式は？ エーベク

トルノット イコール ぜろのときエーベク

トル のたんいベクトルを もとめるしき

は？ 
a
a

 ゼッタイチ エーぶんの エーベ

クトル 平行でないベクトル ba, で任意の

ベクトル cをあらわすと？ へいこうでな

いベクトルエーベクトル,ビーベクトルで

にんいのベクトルシーベクトルをあらわす

と？ blakc +=  シーベクトル イコール 

ケー エーベクトル プラス エル ビーベク

トル ba, が 1 次独立で 0=+ blak で何が

言える？ エーベクトル,ビーベクトルがい

ちじどくりつで ケー エーベクトル プラ

ス エル ビーベクトル イコール ぜろベク

トルでなにがいえる？ 00 == lk �  ケー 

イコール  ぜろかつエル  イコール  ぜろ 

cOCbOBaOA === ,, で 3 点 A,B,C が

同一直線上のとき成り立つ式は?２つの表

し方で答えよ。オーエーベクトル イコー

ル エーベクトル,オービーベクトル イコ

ール ビーベクトル,オーシーベクトル イ

コール シーベクトルでさんてんエービー

シーがどういつちょくせんじょうのときな

りたつしきは？ふたつのあらわしかたでこ

たえよ。 btatcorABtAC +−== )1(  

エーシーベクトル イコール ティーエービ

ーベクトル オアシーベクトル イコール 

（いちマイナスティー）エーベクトル プ

ラス ティービーベクトル ① baと とのな

す角がθのとき baと の内積を表す式を求

めよ。 ② ),(),,( 2121 bbbaaa == のとき

は？ ①エーベクトルとビーベクトルとの

なすかくがシータのときエーベクトルとビ

ーベクトルのないせきをあらわすしきをも

とめよ。 ②エーベクトル イコール （エ

ーいち ,エーに） ,ビーベクトル イコー

ル  （ビーいち , ビーに）のときは？ 

Tcosbaba ・・ =  2211 bababa +=・  エー
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とビーのないせき イコール ぜったいち 

エーベクトル カケル  ぜったいち ビーベ

クトルコサインシータ  

、 エーとビーのないせき イコール エー

イチ カケル ビーイチプラス エーニビー

ニ 0,0 zz ba で baと が垂直のとき成り立

つ式は？ エーベクトル ノット イコール

ぜろベクトル,ビーベクトルノット イコー

ル ぜろベクトルで エーベクトル と ビー

ベクトルがすいちょくのときなりたつしき

は？ 0=ba・  エーとビーのないせきがぜ

ろ 2 点 A,B を m：n に分ける点 P を求め

る式は？ にてんエー,ビーをエム たい エ

ヌにわけるてんピーをもとめるしきは？ 

nm
OBmOAnOP

+
+

= (m,n 同符号で内分、異符

号で外分) オーピーベクトル イコール エ

ム プラス エヌぶんの エヌオーエーベク

トル プラス エムオービーベクトル （エ

ム、エヌどうふごうでないぶん、いふごう

でがいぶん） b,, ＋aba が与えられてい

るとき ba・ を求める方法は？ ぜったいち

エーベクトル、ぜったいちビーベクトル、

ぜったいちエ－ベクトルプラスビーベクト

ルがあたえられているときエーとビーのな

い せ き を も と め る ほ う ほ う は

bababa ・2
222
++=+  から求める。 ゼ

ッタイチエーベクトル プラス ビーベクト

ルのにじょう イコール ゼッタイチ エー

ベクトルのにじょう プラス ゼッタイチ 

ビーベクトルのにじょうプラス にカケル

エーとビーのないせきからもとめる。 三

角形 ABC の重心 G を求める式は？さんか

っけいエービーシーのじゅうしんジーをも

とめるしきは？ 
3

OCOBOAOG ++
=  オー

ジーベクトル イコール さんぶんのオーエ

ーベクトル プラス オービーベクトル プ

ラス オーシーベクトル 

数列初項 a1、公差 d の第 n 項の求め方

は？ しょこうエーいち、こうさディーの

だいエヌこうのもとめかたは？ an=a1+(n

－1)d=初項＋(項数－1)・公差 エーエヌイ

コールエーいちプラス(エヌマイナスいち)

かける ディー イコールしょこうプラス

(こうすうマイナスいち)かけるこうさ 初

項 a1、公差 d の第 n 項までの和 Sn は？ 

しょこうエーいち、こうさディーのだいエ

ヌこうまでのわは？ Sn=
2
n

(a1+an)=
2

項数
 

(初項＋末項) エスエヌイコールにぶんの

エヌ(エーいちプラスエーエヌ)イコールに

ぶんのこうすうかける(しょこうプラスま

っこう) 初項 a1、公比 r の第 n 項の求め

方は？ しょこうエーワン、こうひアール

のだいエヌこうのもとめかたは？ an=a1・

rn－1＝初項・公比項数－1 エーエヌイコール

エーいちかけるアールのエヌマイナスいち

じょうイコールしょこうかけるこうひのこ

うすうマイナスいちじょう 初項 a1、公比

r の第 n 項までの和は？ しょこうエーい

ち、こうひアールのだいエヌこうまでのわ

は？ Sn=a× 

r
r n

−
−

1
1

=初項×
公比

公比項数

−
−
1

1
 エスエヌイコ

ールエーかけるいちマイナスアールぶんの

いちマイナスアールのエヌじょうイコール
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しょこうかけるいちマイナスこうひぶんの

いちマイナスこうひのこうすうじょう  

指数対数下の 4 つの指数法則を計算せよ。 

① aman  ② am ÷ an  ③ (am)n  ④ (ab)n 

(m,n は正の整数とする) したのよっつの

しすうほうそく を けいさんせよ。 ①エ

ーのエムじょう カケル エーのエヌじょう  

②エーのエムじょうワル エーのエヌじょ

う  ③（エーのエムじょう）エヌじょう 

④（エービー）エヌじょう （エム,エヌ

はせいのせいすうとする） ①aman=am＋n 

②am÷an=am－n ③(am)n= amn ④(ab)n= 

anbn ①エーのエムじょうエーのエヌじょ

う イコール エーの エムプラス エヌじょ

う ②エーのエムじょう ワル エーのエヌ

じょう イコール エーのエム マイナス エ

ヌじょう ③（エーのエムじょう）エヌじ

ょう イコール エーのエムエヌじょう ④

（エービー）エヌじょう イコール エーの

エヌじょうビーのエヌじょう 下の計算を

せよ。  ① nn ba  ②
n

n

b
a

 ③ mn a )(  

④ m n a (m,n は正の整数とする) したのけ

いさんをせよ。 ①エヌじょうこん エー

エヌじょうこんビー②エヌじょうこんビー

ぶんのエヌじょうこんエー ③（エヌじょ

うこんエー）エムじょう ④エムじょうこ

んエヌじょうこんエー（エム,エヌはせい

のせいすうとする）  ① nn ba = n ab ②

n

n

b
a

= n
b
a

 ③ mn a )( = n ma  ④

m n a④ = mn a  ①エヌじょうこんエーエヌ

じょうこんビー イコール エヌじょうこん

エービー ②エヌじょうこんビー ぶんの 

エヌじょうこんエー イコール エヌじょう

こんビーぶんのエー ③（エヌじょうこん

エー）エムじょう イコール エヌじょうこ

んエーのエムじょう ④エムじょうこんエ

ヌじょうこんエー イコール エムエヌじょ

うこんエー ap=M のとき、p=の形に式変

形すると？ エーのピーじょう イコール 

エムのとき、ピー イコールのかたちにし

きへんけいすると？ p=logaM ピー イコ

ール ログエーエム ①logaMN ②loga
N
M

 

③logaMｋ ①ログエーエムエヌ ②ログエ

ーエヌぶんのエム ③ログエーエムのケー

じょう ①logaMN= logaM＋logaN 

 ② loga
N
M

=logaM-logaN  ③ logaM ｋ = 

klogaM ①ログエーエムエヌ イコール ロ

グエーエムプラスログエーエヌ ②ログエ

ーエヌぶんのエム イコール ログエーエム

マイナスログエーエヌ ③ログエーエムの

ケーじょう イコール ケーログエーエム 

底の変換公式は？logaｂ= ていのへんかん

こ う し き は ？  logab=
a
b

c

c

log
log

 ( 特 に

logab=
ablog

1
) ログエービー イコール ロ

グシーエーぶんのログシービー（とくにロ

グエービー イコール ログビーエーぶんの

いち） 0<p<q⇔logap< logaq となる条件

は？また 0<p<q⇔logap＞logaq となる条

件は？ ゼロショウナリピーショウナリキ

ューのときログエーピーショウナリログエ

ーキューとなるじょうけんは？またぜろシ

ョウナリピーショウナリキューのときログ

エーピーだいなりログエーキューとなるじ

ょうけんは？  0<p<q のとき、 logap< 
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logaq となるのは、a>1 のとき。 logap> 

logaq となるのは、0<a<1 のとき。 ゼロ

ショウナリピーショウナリキューのとき、 

ログエーピーショウナリログエーキューと

なるのは、エーだいなりいちのとき。 ロ

グエーピーだいなりログエーキューとなる

のは、ゼロショウナリエーショウナリいち

のとき。 A ),( 11 yx ,B ),( 22 yx ,C ),( 33 yx と

して三角形 ABC の重心を表せ。エー（エ

ックスいち,ワイいち）ビー（エックスに,

ワイに）シー（エックスさん,ワイさん）

としてさんかっけいエービーシーのじゅう

し ん を あ ら わ せ 。  重 心 : 

¸
¹
·

¨
©
§ ++++

3
,

3
321321 yyyxxx

 じゅうしん：

（さんぶんのエックスいち プラス エック

スに プラス エックスさん,さんぶんのワ

イいち プラス ワイに プラスワイさん）  

点( 11 , yx )と直線 ax＋by＋c=0 の距離はど

のようにして表すか。 てん（エックスい

ち,ワイいち）とちょくせんエーエックス

プラスビーワイプラスシー イコール ぜろ

のきょりはどのようにしてあらわすか。 

22

11

ba

cbyax

+

++
（点と直線の距離の公式） 

ルートエーにじょうプラスビーにじょうぶ

んのゼッタイチエーエックスいちプラスビ

ーワイいちプラスシー（てんとちょくせん

のきょりのこうしき） 

三角関数  32°を弧度法で表せ。 さんじ

ゅうにどをこどほうであらわせ。 

 ¸
¹

·
¨
©

§ u
180

32
45
8 SS  よんじゅうごぶんのはちパ

イ（さんじゅうに カケル ひゃくはちじゅ

うぶんのパイ） 半径 2 ㎝、中心角
4
5
πの

扇形の弧の長さと面積を求めよ。 はんけ

い にセンチ、ちゅうしんかくよんぶんの

ごパイのおうぎがたのこのながさとめんせ

きをもとめよ。 長さ:
2
5
π(㎝)、面積:

2
5
π

(㎝ 2) (半径 r、中心角θ、弧の長さ l、面

積 S で、l=rθ、S= T2
2
1 r = rl

2
1

) ながさ：

にぶんのごパイセンチメートル、めんせ

き：にぶんのごパイへいほうセンチメート

ル (はんけいアール、ちゅうしんかくシ

ータ、このながさエル、めんせきエスで、

エル イコール アールシータ、エス イコ

ール にぶんのいちアールにじょう シータ 

イコール にぶんのいちアールエル) y=sin

θのグラフは何について対称で、値域、

周期はなにか。 ワイ イコール サインシ

ータのグラフはなにについてたいしょうで、

ちいき、しゅうきはなにか 原点について

対称。値域は-1≦y≦1、周期は 2π。 げ

んてんについてたいしょう。ちいきは マ

イナスいち ショウナリ イコール ワイシ

ョウナリ イコール いち しゅうきはにパ

イ y=cosθのグラフは何について対称で、

値域、周期はなにか。 ワイ イコール コ

サインシータのグラフはなにについてたい

しょうで、ちいき、しゅうきはなにか。 

y 軸について対称。 値域は-1≦y≦1 周

期は 2π ワイじくについてたいしょう。

ちいきは マイナスいち ショウナリ イコ

ール ワイショウナリ イコール いち し

ゅうきはにパイ 2 倍角の公式について sin、

cos、tan を順に答えよ。にばいかくのこ

うしきについて サイン、コサイン、タン

ジェントをじゅんにこたえよ。 sin2α

=2sin α cos α  cos2 α =cos2 α -sin2 α
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=2cos2α-1=1-2sin2α tan2α=
D

D
2tan1

tan2
−

 

サインにアルファ イコール にサインアル

ファコサインアルファ コサインにアルフ

ァ イコール コサインにじょうアルファ 

マイナス サインにじょうアルファ イコー

ル にコサインにじょうアルファマイナス

いち イコール いちマイナス にサインに

じょうアルファ タンジェントにアルファ 

イコール いち マイナスタンジェントにじ

ょうアルファ ぶんのにタンジェントアル

ファ 半角の公式について sin、cos、tan

を順に答えよ。 はんかくのこうしきにつ

いて サイン、コサイン、タンジェントを

じゅんにこたえよ。
2
cos1

2
sin2 TT −

=  

2
cos1

2
cos2 TT +

=
T
TT

cos1
cos1

2
tan2

+
−

=  サイン

にじょうにぶんのシータ イコール にぶん

のいちマイナスコサインシータ コサイン

にじょうにぶんのシータ イコール にぶん

のいちプラスコサインシータ タンジェン

トにじょうにぶんのシータ イコール いち

プラスコサインシータぶんのいち マイナ

スコサインシータ  

極限  逆関数の求め方をいえ。 ぎゃくか

んすうのもとめかたをいえ。  すべての

y,x を入れかえて )(y = の形に。 すべて

のエックス、ワイをいれかえてワイ イコ

ール （ ）のかたちに。 標準形への変

形の仕方、定義域、漸近線の求め方を答

えよ。 ひょうじゅんけいへのへんけいの

しかた、ていぎいき、ぜんきんせんのもと

めかたをこたえよ。 分子を分母で割って

（分母）

（余り）
（商）+=y の形にする。 定義域とは

x の範囲で、それは、(分母)≠0 になるす

べての実数。漸近線は =y (商)、(分母)＝0

となるもの ぶんし を ぶんぼ でわって 

ワイ イコール （しょう）プラス（ぶん

ぼ）ぶんの（あまり）のかたちにする。て

いぎいきとはエックスのはんいで、それは、

（ぶんぼ）ノット イコール ぜろとなにす

べてのじっすう。ぜんきんせんはワイ イ

コール （しょう）、（ぶんぼ） イコール 

ぜろとなるもの。  D=
f→ nn
alim (収束)の定

義をいえ。リミットエヌをむげんだいに

ちかづけるときのエーエヌイコールアルフ

ァ ( し ゅ う そ く ) の て い ぎ を い え 。

nalim nn
�D=

f→
を限りなく大きくするとき、

na が限りなく一定値 D に近づく(収束)。

発散とは収束しないこと。 リミットエヌ

をむげんだいにちかづけるときのエーエヌ

イコールアルファとは、エヌをかぎりなく

おおきくするとき、エーエヌがかぎりなく 

いっていち アルファにちかづく（しゅう

そく）。はっさんとはしゅうそくしないこ

と。 nnn bxa �� のときはさみうちの原理

を説明せよ。  エーエヌショウナリ イコ

ール エックスエヌショウナリ イコール 

ビーエヌのとき、はさみうちのげんりをせ

つめいせよ。 D==
f→f→ nnnn
ba limlim �  

D=
f→ nn
xlim  (はさまれた物は両側と同じ値

に収束する) リミットエヌがむげんだいに

ちかづくときのエーエヌ イコール リミッ

トエヌ が むげんだい に ちかづくときの 

ビーエヌ イコール アルファならば リミ

ットエヌ が むげんだい にちかづくとき
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の エックスエヌ イコール アルファ（は

さまれたものはりょうがわとおなじあたい

にしゅうそくする）  n

n
x

f→
lim を求めよ。 

リミットエヌがむげんだいにちかづくとき

の  エックスエヌ  じょうをもとめよ。

1!x の と き f=
f→

n

n
xlim , 1=x の と き

1lim =
f→

n

n
x , 1�x のとき 0lim =

f→

n

n
x , 1−�x の

とき =
f→

n

n
xlim 発散 エックスダイナリいち

のとき リミットエヌ がむげんだいにちか

づくときの エックスエヌじょう イコール 

むげんだい、エックス イコールいちのと

きリミットエヌがむげんだいにちかづくと

きのエックスエヌじょう イコール いち、

ぜったいち エックス ショウナリ いちの

とき リミットエヌ がむげんだい にちか

づくときの エックスエヌじょう イコール 

ぜろ、エックスショウナリ イコール マイ

ナス いちのときリミットエヌがむげんだ

いにちかづくときのエックスエヌじょう 

イコール はっさん 極限計算のポイント

を答えよ。 きょくげんけいさん のポイ

ントをこたえよ。 は有理化、 =
f

一定
 

0をつくれ。ルートはゆうりか、むげんだ

いぶんのいってい イコール ぜろをつくれ。

無限等比級数¦
f

=

−

1

1

k

kar の和は。 むげんと

うひきゅうすう シグマケー イコール い

ちから むげんだい まで エー かける ア

ール ケーマイナスいちじょうのわは。 

 10 �= rora のとき  
r
aar

k

k

−
=¦

f

=

−

11

1  エ

ー イコール ぜろまたはぜったいちアール

ショウナリいちのときシグマケー イコー

ル いちからむげんだいエー かける アー

ルケーマイナス いちじょう イコール い

ちマイナスアールぶんのエー 無限級数の

和に関する定理を述べよ。 むげんきゅう

すう の わにかんするていりをのべよ。 

¦
f

=1n
na が収束して和をもつ⇒ 0lim =

f→
nn
a  シ

グマエヌ イコール いちからむげんだいま

でエーエヌがしゅうそくしてわをもつなら

ばリミットエヌがむげんだいにちかづくと

きのエーエヌ イコール ぜろ 関数 )(xf

が ax = で連続とは何か説明せよ。 かん

すうエフエックスがエックス イコール エ

ーでれんぞくとはなにかせつめいせよ。

)()(lim afxf
ax

=
→

が成立すること。( ax = で

グラフがつながっているということ) リミ

ットエックスがエーにちかづくときエフエ

ックス イコール エフエーがせいりつする

こと。（エックス イコール エーでグラフ

がつながっているということ）  関数

)(xf が ax = で微分可能とは何か説明せ

よ。  かんすうエフエックスがエックス 

イコール エーでびぶんかのうとはなにか

せつめいせよ。 )(af c が存在すること。

( ax = でグラフがなめらかということ) エ

フダッシュエーがそんざいすること。（エ

ックス イコール エーでグラフがなめらか

ということ）  

微分・積分 

積の微分のやり方をいえ。 uvy =  の場合

について。またその覚え方は？せきのび

ぶんのやりかたをいえ。ワイ イコール ユ

ーブイのばあいについて。またそのおぼえ
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かたは？ vuvuuv c+c=c)(  覚え方はびぶん

そのまま＋そのままびぶん（ユーブイ）ダ

ッシュ イコール ユーダッシュブイプラス

ユーブイダッシュ おぼえかたはびぶんそ

のまま たす そのままびぶん。 商の微分

のやり方をいえ。
v
uy = の場合について。

しょうのびぶんのやりかたをいえ。ワイ 

イコール ブイぶんのユーのばあいについ

て。  
2v
vuvu

v
u c−c

=
c
¸
¹
·

¨
©
§  （ブイぶんのユ

ー）ダッシュ イコール ブイのにじょうぶ

んのユーダッシュブイマイナスユーブイダ

ッシュ三角関数の微分を次のそれぞれに

ついて言え。① xsin  ② xcos  ③ xtan   

さんかくかんすうのびぶんをつぎのそれぞ

れについていえ。①サインエックス②コサ

インエックス③タンジェントエックス ①

)(sin cx xcos=  ② =c)(cos x xsin−  

x
x 2cos

1
)'(tan =③  ①（サインエックス）

ダッシュ イコール コサインエックス ②

（コサインエックス）ダッシュ イコール 

マイナスサインエックス ③（タンジェン

ト エックス）ダッシュ イコール コサイ

ン にじょうエックスぶん の いち )(xf cc

と極値の関係をいえ。 エフツーダッシュ

エックスときょくちのかんけいをいえ。

0)(,0)( !cc=c afaf )(af� は極小値 

�cc=c 0)(,0)( ＜afaf )(af は極大値 エフダ

ッシュエー イコール ぜろ,エフツーダッ

シュエーダイナリぜろならばエフエーはき

ょくしょうち エフダッシュエー イコール 

ぜろ,エフツーダッシュエーだいなりぜろ

ならばエフエーはきょくだいち )(xfy =

の変曲点とは何か説明せよ。 ワイ イコ

ール エフエックスのへんきょくてんとは

なにかせつめいせよ。 変曲点とはその点

の左右で曲線の凹凸が変化する点。 へん

きょくてんはそのてんのさゆうできょくて

んのおうとつがへんかするてん。 部分積

分法を述べよ。また、証明し、ポイント

を説明せよ。 ぶぶんせきぶんほうをのべ

よ。また、しょうめいし、ぽいんとをせつ

めいせよ。 > @³ ³ c−=c
b

a

b

a

b
a dxvuuvvdxu  証明は

積の微分の逆となる vuvuuv c+c=c)( より

vuuvvu c−c=c )(  これを xで積分すればよい。

ポイントは指数・三角はまず積分し対数は

後で微分。 インテグラルエーからビーま

でユーダッシュブイディーエックス イコ

ール ユーブイエーからビーまでマイナス

インテグラルエーからビーまでユーブイダ

ッシュディーエックス しょうめいはせき

のびぶんのぎゃくとなる（ユーブイダッシ

ュ） イコール ユーダッシュブイプラスユ

ーブイダッシュよりユーダッシュブイ イ

コール （ユーブイ）ダッシュマイナスユ

ーブイダッシュこれをエックスでせきぶん

すればよい。ポイントはしすう・さんかく

かんすうはまずせきぶんしたいすうはあと

でびぶん 区間 ],[ ba で常に )()( xfxg � の

とき、2 曲線 )(xfy = と )(xgy = で囲ま

れた図形の面積 Sは。くかんエー,ビーで

つねにジーエックスショウナリイコールエ

フエックスのとき、にきょくせんワイ イ

コール エフエックスとワイ イコール ジ

ーエックスでかこまれたずけいのめんせき

エスは。 ³ −=
b

a
dxxgxfS ))()((  エス イコ

ール インテグラルエーからビーまで（エ

フエックスマイナスジーエックス）ディー
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エックス 面積、体積とは何か。 めんせ

き、たいせきとはなにか。 (面積)= ³ (線

分) dx , (体積)= ³ (断面積) dx  （めんせ

き） イコール インテグラル（せんぶん）

ディーエックス,（たいせき） イコール 

インテグラル（だんめんせき）ディーエッ

クス  
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化学マントラ 

周期表について 

１族はH水素Li リチウムNa ナトリウムKカリウム Rb ルビジウムCs セシウムFr フラ

ンシウム覚え方はL i
リッチ

 Na
な

 K
彼女は

 R b
ルビーを

 C s
せしめて

 F r
フランスへ

 2族はBe ベリリウムMg マグネシウム

Ca カルシウムSr ストロンチウムBaバリウム Ra ラジウム 覚え方は B e
ベッドに

 M g
もぐれば

 Ca
彼女は

 

S r
すっかり

 Ba
バ

 Ra
ラ色だ

 11族はCu 銅Ag 銀Au金 覚え方はオリンピックの順で覚えよう 12族は

Zn 亜鉛CdカドミウムHg 水銀 覚え方はZn
全

 C d
カードが

 H g
すぐれてる

 13族はB ホウ素Al アルミニ

ウムGaガリウム In インジウムTl タリウム覚え方は B
ほう！

 A l
アルミ

 Ga
が

 In
イン

 Tl
テリ

 14族はC炭素 

Si ケイ素Ge ゲルマニウムSn スズPb 鉛 覚え方はC
く

 Si
さい

 Ge
ゲ リ

 Sn
す ん

 Pb
な

 15族はN窒素 P 

リンAsヒ素 Sb アンチモンBi ビスマス覚え方はN
ニッ

 P
ポンの

 As
明 日

 S b
スブタに

 B i
ビール

 16族はO 酸素S硫

黄 Se セレンTe テルルPoポロニウム 覚え方はO
おー

 S
いよ

 Se
せっ

 Te
ていは

 Po
ポロ

 17族はFフッ素 Cl 塩

素Br臭素 I ヨウ素At アスタチン 覚え方はF
ふっ

 Cl
くら

 B r
ブラジャー

 I
あいの

 At
あと

 18族はHe ヘリウム

Neネオン Ar アルゴンKr クリプトンXe キセノンRn ラドン 覚え方はHe
へんな

 N e
ねぇちゃん

 Ar
あるひ

 

K r
くらやみで

 Xe
キ ス

 R n
れんぱつ

 

原子番号(背番号のように覚える。例えばC炭素は6番、6番はC炭素とどちらからもいえ

るようにする。) 

原子番号１番H水素 ２番Heヘリウム ３番Liリチウム ４番Beベリリウム ５番Bホ

ウ素 ６番C炭素 ７番N窒素 ８番O酸素 9番Fフッ素 1０番Neネオン 11番Naナト

リウム 12番Mgマグネシウム 13番Alアルミニウム 14番Siケイ素 15番Pリン 16番

S硫黄 17番Cl塩素 18番Arアルゴン 19番Kカリウム 20番Caカルシウム  

理論化学単体・1種類の元素だけからできている純物質 化合物・2種類以上の元素から

できている純物質 同
どう

素
そ

体
たい

・同じ元素からできているが性質が異なる単体 原子・物質

を構成する基本的粒子 分子・結びついた粒子が、その物質としての性質を示す最小の

粒子 原
げん

子
し

核
かく

・原子の中心にある粒子 電子・原子核のまわりを運動する負の電
でん

荷
か

を持

った粒子 陽
よう

子
し

・原子核を構成する正の電
でん

荷
か

を持った粒子 中
ちゅう

性
せい

子
し

・原子核を構成する

電
でん

荷
か

を持たない粒子 原子番号・原子核中の陽
よう

子
し

の数 質量数・陽
よう

子
し

と中
ちゅう

性
せい

子
し

の数の和 

同
どう

位
い

体
たい

・原子番号は同じであるが質量数が異なる原子 電
でん

子
し

殻
かく

・原子核のまわりにある

電子の入るいくつかの層 最
さい

外
がい

殻
かく

電
でん

子
し

・原子中で最も外側の電
でん

子
し

殻
かく

にある電子 価
か

電
でん

子
し

・原子どうしが結合するときに必要なはたらきをする電子 族
ぞく

・元素の周期表におけ

る縦の列 周期・元素の周期表における横の列 陽イオン・原子が電子を失うことで生

じるイオン 陰イオン・原子が電子を得ることで生じるイオン イオン化エネルギー・

原子から電子1個を取り去って、1価の陽イオンになるときに必要なエネルギー 電
でん

子
し

親
しん

和
わ

力
りょく

・原子が電子1個を取り込んで1価の陰イオンになるときに放出されるエネルギー 

クーロン力・陽イオンと陰イオンとの間に働く静電気力 イオン結合・クーロン力によ

って生じる結合 イオン結晶・多数の陽イオンと陰イオンが結合してできた結晶 電
でん

離
り

・イオン結晶を水に溶かした際に陽イオンと陰イオンに分かれること 電
でん

解
かい

質
しつ

・水に
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溶かすと陽イオンと陰イオンに電
でん

離
り

する物質 共有
きょうゆう

結合・原子が互いに最
さい

外
がい

殻
かく

の電子を

共有
きょうゆう

して結びつく結合 共有
きょうゆう

電子
で ん し

対
つい

・２つの原子間に共有
きょうゆう

される電子の対
つい

 不
ふ

対
つい

電
でん

子
し

・単独で存在し、共有
きょうゆう

電子対
つい

のもとになる電子 非共有
ひきょうゆう

電子
で ん し

対
つい

・共有
きょうゆう

結合に関与して

いない電子対
つい

 単結合・共有
きょうゆう

電子対
つい

1組で結合する共有
きょうゆう

結合 二重結合・共有
きょうゆう

電子対
つい

２

組で結合する共有
きょうゆう

結合 自由電子・金属原子が集合して最
さい

外
がい

殻
かく

が重なり、金属全体を自

由に動き回る価
か

電
でん

子
し

 展
てん

性
せい

・金属の薄く広がる性質 延
えん

性
せい

・金属の細
ほそ

く延
の

びる性質 標
ひょう

準
じゅん

状
じょう

態
たい

・0℃（ぜろど）、1.01×105Pa(いってんぜろいち かける じゅうのごじょう パ

スカル)の状態 アボガドロの法則・標準状態で22.4l(にじゅうにてんよん リットル)の気

体中に含まれる分子の数は6.02×1023（ろくてんぜろに かける じゅうのにじゅうさんじ

ょう）個であるように、気体の種類に関係なく同温・同圧で同体積の気体は同数の分子を

含む 分子量・分子を構成している原子の原子量の総和 式量・イオン式や組成式を構

成している原子の原子量の総和 アボガドロ定数・１mol(モル)あたりの粒子数6.02×

1023（ろくてんぜろに かける じゅうのにじゅうさんじょう）個のこと 溶質・溶液にお

いて、溶けている物質 溶
よう

媒
ばい

・溶液において、溶かした液体 反応熱・物質1mol(モル)が

反応するときに出入りする熱量 熱
ねつ

化
か

学
がく

方程式・化学反応式の右辺に反応熱を書き加

え、左辺と右辺を等号で結んだ式 燃焼熱・物質1mol(モル)が完全燃焼するときに発生す

る反応熱 生
せい

成
せい

熱
ねつ

・化合物1mol(モル)をその生成元素の単体から生成するときに発生・吸

収する熱量 溶
よう

解
かい

熱
ねつ

・物質1mol(モル)を多量の溶
よう

媒
ばい

に溶かしたときに発生・吸収する熱量 

中
ちゅう

和
わ

熱
ねつ

・酸と塩基が反応して水1mol(モル)が生じるときの熱量 蒸
じょう

発
はつ

熱
ねつ

・物質1mol(モ

ル)が液体から気体に変化するときに必要な熱量 融解熱・物質1mol(モル)が固体から液

体に変化するときに必要な熱量 昇
しょう

華
か

・固体が気体に、また気体が固体に直接なる変化 

ヘスの法則・反応熱の総和は変化する前後の物質の状態だけで決まり、途中の経路によ

らない 酸・アレーニウスの定義において、水に溶けて水素イオンを生じる物質、また

ブレンステッドの定義において、水素イオンを与える物質 塩基・アレーニウスの定義

において、水に溶けて水酸化物イオンを生じる物質、またブレンステッドの定義におい

て、水素イオンを受け取る物質 強酸・電
でん

離
り

度
ど

が１に近い酸 強塩基・電
でん

離
り

度
ど

が１に近

い塩基 弱酸・電
でん

離
り

度
ど

が１よりもかなり小さい酸 弱塩基・電
でん

離
り

度
ど

が１よりもかなり小

さい塩基 pH(ピーエイチ)・水溶液の[H＋](エイチプラスのモルのうど)が1.0×10－x 

mol/l(いってんぜろ かける じゅうのマイナスエックスじょう モルパーリットル)のとき

のxの値 中和・酸から生じるH＋(エイチプラス)と、塩基から生じるOH－(オーエイチマ

イナス)が反応して互いの性質を打ち消し合う反応 塩
えん

・酸の陰イオンと塩基の陽イオン

から生じた化合物 酸化反応・酸素を得ることや、水素や電子を失うことで起こる反

応、酸化数は増加する 還元反応・酸素を失うことや、水素や電子を得ることで起こる

反応、酸化数は減少する 酸化数・電子の偏
かたよ

り状態を表している数値で、＋であると酸

化、－であると還元されている 酸化剤・電子を奪
うば

い相手の物質を酸化するはたらきを

する物質。その物質自身は還元されている 還元剤・電子を与えて相手の物質を還元す
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るはたらきをする物質。その物質自身は酸化されている。 イオン化傾向
けいこう

・金属が水溶

液中で電子を放出して陽イオンになろうとする性質 不
ふ

動
どう

態
たい

・表面に緻
ち

密
みつ

な酸化被
ひ

膜
まく

が

生じ、金属内部が保護される状態 電池・酸化還元反応を利用して、化学変化のエネル

ギーを電気エネルギーに変える装置 電気分解・電解質の水溶液や高温の融解塩に、外

部から直流電流を流して酸化還元反応を起こさせること C(クーロン)・電気量の単位、

1A(アンペア)の電流を1秒間流した時の電気量が1C(クーロン)に相当する ファラデー定

数・電子1mol(モル)が流れたときの電気量の絶対値であり、9.65×104C/mol(きゅうてん

ろくご かける じゅうのよんじょう クーロンパーモル)で表される。 

無機化学希ガス・周期表18族に属する。これらの原子の電子配置は、価電子が0で、他の

原子に比べて極めて安定しており、他の原子と結合しにくい ハロゲン・周期表17族に

属する。ハロゲン原子は、いずれも7個の価電子をもち、電子1個をとり入れて1価の陰イ

オンになりやすく、原子番号の小さいものほど強い酸化作用を示す アルカリ金属・1個

の価電子をもつため、1価の陽イオンになりやすい。単体は融
ゆう

解
かい

塩
えん

電
でん

解
かい

によって得られ、

還元力が大きく、常温で激しく水と反応して水素を発生する。両
りょう

性
せい

元素・酸および強塩

基の水溶液と反応して水素を発生するような元素 遷
せん

移
い

元素・3～9族の金属元素であ

り、周期表で隣り合う元素どうしで典型元素ほど性質が大きく違うことはなく、互いに似

ていることが多い  

有機化学有機化合物・炭素を骨格として組み立てられている化合物であり、糖類やタン

パク質、脂肪など、生命活動を維持する物質のほとんどはこれである。 炭化水素・炭

素と水素からなる最も基本的な有機化合物。炭素原子が鎖
さ

状
じょう

に結合しているものを鎖
さ

式
しき

炭
たん

化
か

水素、環
かん

状
じょう

に結合した部分を含むものを環
かん

式
しき

炭化水素という。また、炭素原子間の

結合が全て単結合のものを飽
ほう

和
わ

炭
たん

化
か

水素、二重結合や三重結合を含むものを不
ふ

飽
ほう

和
わ

炭
たん

化
か

水

素という 官
かん

能
のう

基
き

・有機化合物の性質を決めるはたらきをもつ原子や原子団 アルカ

ン・鎖
さ

式
しき

飽
ほう

和
わ

炭
たん

化
か

水素の総称。一般式CnH2n＋2(シーネヌ エイチにエヌプラスに)(nは分子

中の炭素原子数) 異
い

性
せい

体
たい

・同じ分子式で表される化合物で、分子の構㐀が異なるために

性質の異なる化合物 構㐀異
い

性
せい

体
たい

・異性体のうち、分子の構㐀式が異なるために生じる

異
い

性
せい

体
たい

 置
ち

換
かん

反応・分子中の原子が他の原子や原子団に置き換わる反応。置き換わった

原子や原子団を置
ち

換
かん

基
き

という シクロアルカン・環
かん

状
じょう

構㐀をもつ飽
ほう

和
わ

炭
たん

化
か

水素で、一般

式CnH2n(n≧3)(シーエヌエイチにエヌ(エヌダイナリイコールさん))で表される アルケ

ン・分子中に二重結合を1個もつ鎖
さ

式
しき

不
ふ

飽
ほう

和
わ

炭化水素で、一般式CnH2n (シーエヌ エイチ

にエヌ) で表される 立体異
い

性
せい

体
たい

・分子の立体的な構㐀が異なるために生じる異
い

性
せい

体
たい

 幾
き

何
か

異
い

性
せい

体
たい

(シス－トランス異
い

性
せい

体
たい

)・二重結合についた置
ち

換
かん

基
き

の配置が異なる立体異
い

性
せい

体
たい

。

置換基が同じ側にあるものをシス形、反対側にあるものをトランス形という 付
ふ

加
か

反

応・二重結合にはハロゲンや水素などの原子が結合しやすく、このとき、二重結合が単

結合になる反応 付
ふ

加
か

重
じゅう

合
ごう

・多数の分子が次々に結合していく反応を重合といい、付
ふ

加
か

反応による重
じゅう

合
ごう

 シクロアルケン・環
かん

状
じょう

構㐀中に二重結合を1個もつ不
ふ

飽
ほう

和
わ

炭化水素。
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一般式CnH2n－2(n≧3) (シーエヌ エイチにエヌマイナスに(エヌ ダイナリイコール さ

ん) アルキン・分子中に三重結合を1個もつ鎖
さ

式
しき

不
ふ

飽
ほう

和
わ

炭化水素。一般式CnH2n－2(n≧2) 

(シーエヌ エイチにエヌマイナスに(エヌ ダイナリイコール に))で表される。一般に、ア

ルキンがもつ三重結合の両端の炭素原子と、これらに直接結合する2個の原子はすべて直

線状に並ぶ アセチレン・常温で無色・無臭の気体。炭化カルシウム(カーバイド)に水を

作用させると発生する アルコール・鎖
さ

式
しき

炭化水素の水素原子をヒドロキシル基-OH(オ

ーエイチ)で置換したもの。分子中のヒドロキシル基-OH( (オーエイチ))の数が1個のもの

を1価アルコール、n個のものをn価アルコールという。エーテル・酸素原子に2個の炭化

水素基が結合した化合物。アルコールと同じ分子式をもち、アルコールの異性体である。

また、アルコールと異なり、ナトリウムと反応しない アルデヒド・第一級アルコール

を酸化すると得られる。アルデヒドをさらに酸化するとカルボン酸になり、逆にアルデヒ

ドを還元すると第一級アルコールになる ケトン・第二級アルコールを酸化すると得ら

れる。ケトンは酸化されにくく、アルデヒドのような還元性を示さない カルボン酸・

カルボキシル基-COOH(シーオーオーエイチ)をもつ化合物。第一級アルコールやアルデ

ヒドを酸化すると得られる。エステル・カルボン酸とアルコールが縮
しゅく

合
ごう

して生成する化

合物。エステルが生成する反応をエステル化反応といい、エステル化と逆の反応を加
か

水
すい

分
ぶん

解
かい

という。油脂
ゆ し

・高
こう

級
きゅう

脂
し

肪
ぼう

酸
さん

とグリセリンC3H5(OH)3(シーさん エイチご オーエイチさ

ん)のエステル。セッケン・油
ゆ

脂
し

に水酸化ナトリウム(強塩基)水溶液を加えて加熱し、け

ん化することで得られる高級
こうきゅう

脂肪
し ぼ う

酸
さん

のナトリウム塩とグリセリンのうち、高級
こうきゅう

脂肪
し ぼ う

酸
さん

の

ナトリウム塩のこと ベンゼン・6個の炭素原子が環
かん

状
じょう

の正六角形の構㐀をしており、炭

素原子と水素原子はすべて同一平面上にある。炭素原子間の結合距離は単結合と二重結合

の中間値である。このようなベンゼン分子の環
かん

状
じょう

構㐀をベンゼン環
かん

という 芳
ほう

香
こう

族
ぞく

炭化

水素・ベンゼン環
かん

をもつ炭化水素をいう。ナフタレンのように2個のベンゼン環
かん

をもつも

のや、トルエンのようにベンゼン環
かん

に置
ち

換
かん

基
き

をもつものがある フェノール・室温では

無色の固体で特有のにおいをもち、有毒で皮膚をおかす。 芳
ほう

香
こう

族
ぞく

カルボン酸・ベンゼ

ン環にカルボキシル基-COOH(シーオーオーエイチ)が結合した構㐀の化合物 化学Ⅱ単

原子イオン・一つの原子からなるイオン（Na＋ (エヌエープラス)，Cl－ (シーエルマイナ

ス)など） 多原子イオン・複数の原子からなるイオン（NH4
＋ (エヌエイチフォープラ

ス)，OH－ (オーエイチマイナス)など） 電子親和力・原子が1個の電子を受け取って1価

の陰イオンになるときに放出するエネルギー 陽性・陽イオンになりやすい性質 陰

性・陰イオンになりやすい性質 イオン結合・陽イオンと陰イオンが静電気的な引力に

よって引き合ってできる結合 結晶格
こう

子
し

・結晶中の規則正しい粒子の配列 イオン結

晶・イオン結合でできた結晶 組成式・イオンの種類と数の比を示す式 電子式・元素

記号のまわりに最
さい

外
がい

殻
かく

電子を点で表したもの 電子対
つい

・二つで対
つい

になった電子 不
ふ

対
つい

電

子・価電子のうち、対
つい

をなさずに単独で存在する電子 構㐀式・価標
かひょう

を用いて分子内の

原子の結びつきを表した化学式 共有
きょうゆう

結合結晶・共有
きょうゆう

結合
けつごう

によって原子が規則正しく配
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列してできた結晶 配位結合・一方の原子の非共有
ひきょうゆう

電子対
つい

が他方の原子に提供されてで

きている共有
きょうゆう

結合 錯
さく

イオン・中心の金属イオンに、共有
きょうゆう

電子対
つい

をもつ分子または陰イ

オンが配位結合してできたイオン 配位子・金属イオンに配位結合した分子またはイオ

ン 錯
さく

塩
えん

・錯イオンを含む塩 電気
で ん き

陰性度
い ん せ い ど

・共有
きょうゆう

結合している原子間で、原子が共有
きょうゆう

電

子対
つい

を引きよせる度合いを数値で表したもの 極
きょく

性
せい

分子・分子が全体として電荷の偏り

をもつ分子 無
む

極
きょく

性
せい

分子・分子が全体として電荷の偏り
かたより

をもたない分子 ファンデルワ

ールス力・無
む

極
きょく

性
せい

分子どうしに働く弱い引力 分子間力・分子間に働く弱い力 水素結

合・水素原子をなかだちとして分子間にできる結合 分子結晶・分子間力により分子が

規則正しく配列してできた結晶 結合エネルギー・共有
きょうゆう

結合している原子同士を引き離

すのに必要なエネルギー 反応熱・生成物の結合エネルギーから反応物のエネルギーを

引いたもの 金属結合・自由電子が全ての金属原子に共有
きょうゆう

されてできる結合 金属の特

徴・①金属光沢②熱伝導性や電気伝導性が大きい③展性
てんせい

や延性
えんせい

を示す 蒸発・液体から

気体 凝縮・気体から液体 融解・固体から液体 凝
ぎょう

固
こ

・液体から固体 圧力・単位面

積あたりに働く力 平
へい

衡
こう

状態・実際に変化が起きているにも関
かか

わらず、見かけ上蒸発が

止まって見える状態 気液平
へい

衡
こう

・気体と液体の場合の平衡状態 飽
ほう

和
わ

蒸気圧(蒸気圧)・気

液平
へい

衡
こう

のとき蒸気が示す圧力 蒸気圧曲線・温度と蒸気圧の関係を示す曲線 沸騰
ふっとう

・液

面だけでなく液面内部からも激しく蒸発が起こるようになる現象 実在気体・実際に存

在する気体（状態方程式に従わない） 理想気体・分子間力がなく、分子自身の体積を0

と想定して状態方程式に厳密
げんみつ

に従う気体 溶解・液体中に他の物質が溶けて均一に混じ

り合うこと 水和・イオンが水分子に囲まれて、他のイオンと離れた状態で存在する現

象 親
しん

水
すい

基
き

・ヒドロキシ基のように水和されやすい基 疎
そ

水
すい

基
き

・水
すい

和
わ

されにくい基 溶

解平
へい

衡
こう

・見かけ上溶解が止まった状態 飽
ほう

和
わ

溶液・溶解平
へい

衡
こう

に達している溶液 溶解

度・溶媒100 gに溶かすことができる溶質のg単位の質量の数値 溶解度曲線・温度と溶

解度の関係を示す曲線 反応㏿度・単位時間あたりの反応物または生成物の変化量（(反

応[生成]物の濃度の減少[増加]量)÷(反応時間)） 反
はん

応
のう

㏿
そく

度
ど

式
しき

・反応㏿度と濃度の関係を

表した式 可
か

逆
ぎゃく

反応・正反応と逆反応の両方が起こる反応(両矢印
りょうやじるし

) 不
ふ

可
か

逆
ぎゃく

反応・一方

向にだけ進行する反応(片矢印) 電
でん

離
り

平
へい

衡
こう

・電
でん

離
り

してイオンを生じ、電
でん

離
り

していない電
でん

離
り

していないもとの化合物との間で平
へい

衡
こう

状態となる 電
でん

離
り

度
ど

α・水に溶かした溶質の化合

物のうち、電
でん

離
り

したものの割合 水のイオン積・[H＋] [OH-](エイチプラスのモルのうど 

かける オーエイチマイナスのモルのうど) = 1.0×10－14 (mol/L)2(いってん ぜろ かける

じゅうのマイナスじゅうよんじょう  モルパーリットルのにじょう) 水素イオン指数

pH(ピーエイチ)・[H＋](エイチプラスのモルのうど) = a mol/L(エー モルパーリットル)と

したとき、－log a(マイナスログエー)で表した数値 

化学Ⅰ計算式物質量(moℓ)を粒子数から求める式は？ぶっしつりょう （モル） をりゅう

しすう から もとめるしきは さんしゅつは？ ( )"mo
231002.6 u

粒子数
ろくてんぜろに かける 
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じゅうのにじゅうさんじょう ぶんの りゅうしすう （モル） 物質量(moℓ)を原子の質量

から求める式は？ぶっしつりょう (モル) をげんしのしつりょう から もとめるしきは？ 

( )
原子量

原子の質量 g
げんしりょうぶんの げんしのしつりょう(グラム) 物質量(moℓ)を分子の質

量から求める式は？ぶっしつりょう (モル) をぶんしのしつりょう からもとめるしき

は？
( )

分子量

分子の質量 g
ぶんしりょうぶんの ぶんしのしつりょう (グラム) 物質量(moℓ)を標

準状態で気体の体積から求める式は？ぶっしつりょう (モル) をひょうじゅんじょうたい

で きたいのたいせき からもとめるしきは？ 
( )

4.22
"の体積標準状態における気体

にじゅうに

てんよん ぶんの ひょうじゅんじょうたい における きたいのたいせき （リットル）電

流 A(アンペア)で時間 S(秒)間に、流れた電子の物質量(moℓ)は？でんりゅうアンペア (ア

ンペア) でじかんエス (びょう)かんに ながれた でんしのぶっしつりょう (モル)は？ 

( ) ( ) ( )"moSA
96500

秒アンペア u
きゅうまんろくせんごひゃく ぶんの アンペア (アンペア) かけ

る エス (びょう) (モル) 質量パーセント濃度は？しつりょうパーセントのうどは？ 

( )
( ) 100u
g
g

溶液の質量

溶質の質量
ようえきのしつりょう (グラム) ぶんの ようしつのしつりょう (グラ

ム) かけるヒャク モル濃度は？モルのうどは？ 
( )
( )"
"

溶液の体積

溶質の量mo
ようえきのたいせき (リ

ットル) ぶんのようしつのりょう(モル) 質量モル濃度は？しつりょう もるのうどは？ 

( )
( )kg
mo

溶媒の質量

溶質の量 "
ようばいのしつりょう (キログラム) ぶんの ようしつのりょう (モル) m 

moℓ/ℓ の溶液 Vmℓ 中の溶質は何 moℓ？ エムモル パーリットルのようえき ブイ ミリリ

ットル ちゅうの ようしつはなんモル？ molVm
1000
u

センぶんの エムかける ブイモル電

離度とは？でんりど とは？ 電離度=
量溶解した電解質の物質

量電離した電解質の物質
でんりど イコールようか

いした でんかいしつの ぶっしつりょう ぶんの でんりした でんかいしつの ぶっしつり

ょう 

化学Ⅱ計算式全圧から分圧を求めるとき、物質量から算出するには？ぜんあつから ぶん

あつをもとめるとき ぶっしつりょう から さんしゅつするには？分圧=全圧×

混合気体の物質量

成分気体の物質量
ぶんあつ イコール ぜんあつ かける こんごうきたいの ぶっしつりょ

う ぶんの せいぶんきたいの ぶっしつりょう 全圧から分圧を求めるとき、体積%から算

出するには？ぜんあつ から ぶんあつをもとめるとき たいせきパーセントからさんしゅ
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つするには？分圧=
100

%体積
全圧u ぶんあつ イコール ぜんあつ かける ヒャクぶんの た

いせきパーセント気体の状態方程式は？きたいのじょうたいほうていしきは？ 圧力(Pa)

×気体の体積(ℓ)=物質量(moℓ)×気体定数 R×温度(K)あつりょく (パスカル) かける きた

いのたいせき (リットル) イコール ぶっしつりょう (モル) かける きたいていすうアー

ル かける おんど (ケルビン)摂氏温度(℃)の絶対温度への変換の仕方は？せっしおんど 

（セッシ）の ぜったいおんどへの へんかんのしかたは？ 絶対温度=273+摂氏温度ぜっ

たいおんど イコール にひゃく ななじゅう さん ぷらす せっしおんど 反応㏿度の表し

方は？はんのうそくど の あらわしかたは？反応㏿度=
反応時間

量増加反応物の濃度の減少 )(or
 は

んのうそくど イコール はんのうじかん ぶんの はんのうぶつの のうどのげんしょう 

(また、はぞうか) りょうドルトンの分圧の法則どるとんのぶんあつのほうそく 混合気体

では各気体成分の和が、混合気体の全圧になる。全圧=各気体成分の分圧の和こんごうき

たいでは かくきたいのせいぶんのわが、こんごうきたいの ぜんあつになる。ぜんあつイ

コール かくきたいせいぶんの ぶんあつのわ質量作用の法則(化学平衡の法則)しつりょう

さようの ほうそく かっこかがくへいこうのほうそくかっことじる 

の積濃度を係数乗したもの反応物の各成分のモル

の積濃度を係数乗したもの生成物の各成文のモル
=平衡定数はんのうぶつの かくせいぶ

んの もるのうどを けいすうじょうしたものの せき ぶんの せいせいぶつの かくせいぶ

んの もるのうどを けいすうじょうしたものの せき イコール へいこうていすう気体定

数 R、気体の体積(ℓ)、圧力(Pa)、温度(K)からは物質量の算出は？きたいていすうアール、

きたいのたいせき (リットル)、あつりょく (パスカル)、おんど(ケルビン) からは？ 

( ) ( )
( ) )(

Pa mol
KR 温度気体定数

圧力気体の体積

u
u"

きたいていすう アール かける おんど (ケー) ぶんの き

たいのたいせき (リットル) かける あつりょく (パスカル) 
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物理 

単位Ｖ(またはＵ) ブイ(またはユー) 速さ 

 Ｖ0 ブイゼロ  初速度 ａ  エー  加速度 

ｔ ティー 時間 ｘ エックス 変位 Δ

ｔ デルタティー  微小時間 θ  シータ 

基準からの角度 ｇ ジー 重力加速度 ℓ エ

ル 飛距離 Ｆ エフ 外力 ｍ エム 物体の

質量 Ｍ エム モーメント Ｍ エム 物体の

質量 ｅ イー 反発係数 Ｗ ダブリュー 

仕事 ℓ エル 加えた力と同じ方向に動かし

た距離 Ｋ ケルビン 絶対温度 Ｃ シー 

比熱 Ｑ  キュー  熱量 Ｔ  ティー  温度 

Ｃ シー 熱容量 Ｓ エス 面積 Ｐ ピー 

圧力 ΔＶ デルタブイ 微小体積 ΔＴ 

デルタティー 微小温度 Ｔ ティー 周期 

ｆ エフ 振動数 λ ラムダ 波長 Δｘ 

デルタエックス 移動距離 Ａ エー 振幅 

ω オメガ 角速度 θ1  シータワン 入射

角 θ2  シータツー 屈折角 ｎ エヌ 屈

折率 ｃ シー 光速 η イータ 熱効率 

Ｅ イー 電場 Ｈ エイチ 磁場の強さ Ｉ 

アイ 電流の強さ R アール 抵抗 Ｎ エ

ヌ 電気力線の本数 ｑ キュー 電荷 ｋ0 

ケーゼロ 比例定数（クローンの法則） Ｖ 

ブイ 電圧 Ｅ イー エネルギー ｈ エイ

チ プランク定数は電子 1個あたりがもつ電

荷の大きさ ν ニュー 振動数 ｍ エム 

粒子の質量 Ｗ0 ダブリューゼロ 仕事関

数 θ シータ 反跳電子の角度 ｎ エヌ 

任意の整数 ｒ アール 半径 

力学物体の運動のようす、いわば「運動

状態」を表すのは「㏿度」か「㏿さ」か。 

ぶったいの うんどうの ようす、いわば

「うんどうじょうたい」をあらわすのは

「そくど」か「はやさ」か。 ㏿度 そくど 

座標系を決めなければ表せないのは㏿度

か㏿さか。 ざひょうけい をきめなけれ

ば あらわせないのは そくどか はやさか。 

㏿度 そくど 物体の位置座標の変化(x2-

x1)を変位という。x2,x1 のいずれが時間的

に前の位置座標か。 ぶったい のいちざ

ひょうのへんか(エックスツー  マイナス 

エックスワン)をへんいという。エックス

ツー、エックスワンのいずれが じかんて

きに まえの いちざひょうか。 x1 エック

スワン 位置座標 18 から、位置座標 14 へ

の変位はいくらか。 いちざひょう じゅ

うはちから、いちざひょう じゅうよんへ

のへんいはいくらか。 -4 マイナスよん

時間 t の間の変位が(x2-x1)のとき、これ

を t で割ったとき、(x2-x1)/t にはどんな

意味がある？ じかんティーのあいだのへ

んいが（エックスツー マイナス エックス

ワン）のとき、これをティーでわったとき 

ティーぶんの (エックスツー マイナス エ

ックスワン )にはどんないみがある？ ㏿

度(平均㏿度) そくど(へいきんそくど) ㏿

度 v=-20ｍ/s の(-)は何を示すか。 そく

ど ブイ イコール マイナス にじゅうメー

トル まいびょうのマイナスはなにをしめ

すか。 方向 ほうこう 変位や、㏿度のよ

うに大きさと向きを含んでいるものを一

般に何というか。 へんいや、そくどのよ

うに おおきさ と むきをふくんでいるも

の をいっぱんになんというか。ベクトル 

べくとる ㏿度 v1から㏿度 v2への変化が、

時間 t の間に起こったとすれば、単位時

間の㏿度の変化量はいくらか。 そくど 

ブイワン から そくど ブイツーへのへん

かが、じかんティーのあいだにおこったと
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すれば、たんいじかんのそくどのへんかり

ょう はいくらか。 ¸
¹
·

¨
©
§ −

t
12 XX

 (ティーぶん

のブイツーマイナスブイワン)単位時間の

㏿度の変化量を何と呼んでいるか。また

それは、ベクトルかスカラーか。 たんい

じかんの そくどの へんかりょう を なに

とよんでいるか。またそれは、べくとるか 

すからーか。 加㏿度、ベクトル かそくど、

べくとる 「㏿度の向き」と「加㏿度の向

き」が同じとき、減㏿か、加㏿か。 「そ

くどのむき」と「かそくどのむき」がおな

じとき、げんそくか、かそくか。 加㏿ か

そく 初㏿度 v0,加㏿度 a の等加㏿度運動

で、時間 t 後の㏿度 v,と位置 x はいくらか。 

しょそくどブイぜろ、かそくどエーの と

うかそくどうんどうで、じかんティーご 

の そくどブイ と いち エックスはいくら

か。 v=v0+at x=v0t+ 2

2
1 at  ブイ イコー

ル ブイぜろ プラス エーティー エック

ス イコール ブイぜろティー プラス にぶ

んのいち エーティーのにじょう ㏿度 v

と時間 t の関係を示す、v-t グラフの傾き

は、その物体の何を表しているか。 そく

どブイ と じかんティーのかんけいをしめ

す、ブイ マイナス ティーグラフのかたむ

きは、そのぶったいのなにをあらわしてい

るか。 加㏿度 a かそくどエー 等加㏿度

運動の㏿度を示す式を示せ(ｔを用いず)。

それは何を示すか。 とうかそくど うん

どうのそくど を しめすしきと、いちをし

めすしきをしめせ（ティーをもちいず）。

それはなにをしめすか。 v2－v02=2ax 位

置 x で、㏿度が v であることを示す。 ブ

イにじょう マイナス ブイぜろにじょう 

イコール にエーエックス いちエックス

で、そくどがブイであることをしめす。 

真上に投げた物体の加㏿度はいくらか。 

まうえに なげた ぶったいのかそくどはい

くらであるか。 鉛直下向きに 9.8m/s2 え

んちょくしたむきに きゅうてん はち メ

ートルまいびょうまいびょう 真下に投げ

た物体の加㏿度はいくらか。  ましたに 

なげた ぶったい の かそくど はいくらか。 

鉛直下向きに 9.8m/s2 
えんちょくしたむき

にきゅうてんはちメートルまいびょうまい

びょう 斜めに投げ出した物体の加㏿度は

いくらか。 ななめに なげだした ぶった

いの かそくどはいくらか。 鉛直下向きに

9.8m/s2 えんちょく したむきに きゅうて

んはちメートルまいびょうまいびょう 鉛

直下向きに 9.8m/s2 の加㏿度を重力加㏿度

といい、その大きさを g で表す。上向き

を正として、初㏿ v0 で真上に投げ上げた

とき物体の時刻 t の㏿度 v と位置 x を示

せ。えんちょくしたむき に きゅうてん 

はちメートル まいびょうまいびょう の 

かそくど を じゅうりょくかそくど とい

い、そのおおきさ を ジーであらわす。う

わむきをせいとして、しょそくブイゼロ 

で まうえに なげあげたとき ぶったいの

じこくティーのそくどブイ と いちエック

スをしめせ。 v=(v0-gt) x= ¸
¹
·

¨
©
§ − 2

0 2
1 gttv  

(ブイ イコール ブイぜろ マイナス ジー

ティー ) (エックス イコール ブイぜろ 

ティー マイナス にぶんのいち ジーティ

ーにじょう)初㏿ v0 で真上に投げ上げた物

体の最高点到達時間、再び戻るまでの時

間はどう求めるか。  しょそくブイぜろ 

で まうえに なげあげた ぶったい の さ
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いこうてんとうたつじかん、ふたたび も

どるまでの じかんは どうもとめるか。 

最高点での㏿度が 0,再び戻った時の㏿度

が-v0なので、公式 v = v0 + at を用いて、

それぞれ、0 = v0 - gt,-v0 = v0 - gt を t につ

いて解く。さいこうてんでのそくどがぜろ,

ふたたびもどったときのそくどがマイナス

ブイぜろなので、こうしきブイイコールブ

イぜろプラスエーティーをもちいて、それ

ぞれ、ぜろイコールブイぜろマイナスジー

ティー, マイナスブイぜろイコールブイぜ

ろマイナスジーティーをティーについてと

く。 初㏿ v0 で真上に投げ上げた物体の最

高点の高さはどう求めるか。  しょそく 

ブイぜろ で まうえになげたぶったいの 

さいこうてんのたかさは どうもとめるか。   

最高点での㏿度が 0 なので、公式 v2 － 

v02= 2ax を用いて、0 － v02 = －2gh を

h について解く。さいこうてんでのそくど

がぜろなので、こうしきブイにじょうマイ

ナスブイぜろにじょうイコールにエーエッ

クスをもちいて、ぜろマイナスブイぜろに

じょうイコールマイナスにジーエイチをエ

イチについてとく。 水平と角θをなし、

初㏿度 v0 で投げた物体の水平㏿度はいく

らか。鉛直㏿度はいくらか。 すいへいと 

かくシータをなし、しょそくどブイぜろ 

でなげた ぶったいの すいへいそくど は

いくらか。えんちょくそくど はいくらか。 

v0cosθ v0sinθ ブイぜろ コサインシー

タ ブイぜろ サインシータ 水平と角θを

なし、初㏿度 v0 で投げた物体の最高点到

達時間はどう求めるか。 すいへい と か

くシータをなし、しょそくど ブイぜろ で

なげた ぶったい の さいこうてんとうた

つじかんはどうもとめるか。 初㏿度の鉛

直成分は v0sinθで、最高点での鉛直方向

の㏿度が 0 なので、公式 v = v0 + at を用

いて、0 = v0sinθ－gt を t について解く。

しょそくどのえんちょくせいぶんはブイぜ

ろサインシータで、さいこうてんでのえん

ちょくほうこうのそくどがぜろなので、こ

うしきブイイコールブイぜろプラスエーテ

ィーをもちいて、ぜろイコールブイぜろサ

インシータマイナスジーティーをティーに

ついてとく。水平と角θをなし、初㏿度

v0 で投げた物体が、再び地面に戻るまで

の時間はどう求めるか。 すいへい と か

くシータ をなし、しょそくど ブイぜろ 

で なげた ぶったいが、ふたたび じめん 

に もどる までの じかんはどうもとめる

か。 初㏿度の鉛直成分は v0sinθで、再

び地面に戻った時の鉛直方向の㏿度が－ 

v0sinθなので、公式 v = v0 + at を用いて、

－v0sinθ= v0sinθ－gt を t について解く。

しょそくどのえんちょくせいぶんはブイぜ

ろサインシータで、ふたたびじめんにもど

ったときのえんちょくほうこうのそくどが

マイナスブイぜろサインシータなので、こ

うしきブイイコールブイぜろプラスエーテ

ィーをもちいて、マイナスブイぜろサイン

シータイコールブイぜろサインシータマイ

ナスジーティーをティーについてとく。 

㏿度 v1 の物体から㏿度 v2 の物体の㏿度を

観測すると、㏿度はいくらに観測される

か。 そくどブイワンの ぶったいから そ

くどブイツーの ぶったいのそくどを かん

そくすると、そくどは いくらにかんそく

されるか。  12 vv −  ブイツー マイナス 

ブイワン 「地上の物体には必ず働いてい

る、質量に比例した大きさの鉛直下向き

の力」、「伸びているひも・ばねから働い
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ている力」、「たわんでいる面から、面に

垂直に働いている力」、「粗い面から、運

動の向きと逆向きに、面に平行に働く

力」をそれぞれ、何というか。 「ちきゅ

うじょうの ぶったいには かならずはたら

いている、しつりょうに ひれいした おお

きさの えんちょくしたむきの ちから」、

「のびているひも・ばねから はたらいて

いる ちから」、「たわんでいるめんから、

めんに すいちょくに はたらいている ち

から」、「あらいめんから、うんどうのむき

と ぎゃくむきに、めんに へいこうに は

たらく ちから」を それぞれなにというか。 

重力 張力 垂直抗力 摩擦力 じゅうり

ょく ちょうりょく すいちょくこうりょ

く まさつりょく 最大静止摩擦力 mF は、

外力と逆向きに、面の垂直抗力 Nに比例

して働く。式で表すと？ さいだいせいし

まさつりょく エフエムは、がいりょくと 

ぎゃくむきに、めんの すいちょくこうり

ょくエヌに ひれいしてはたらく。しきで

あらわすと？ Fm＝μＮ μ：静止摩擦係

数 エフエム イコール ミューエヌ ミュ

ー：せいしまさつけいすう 流体中を㏿度

v で運動している物体には、v に比例する

力が v と逆向きに存在する。式で表し、

名称をいえ。 りゅうたいちゅうを そく

どブイで うんどうしている ぶったいには、

ブイに ひれいするちからが ブイとぎゃく

むきに そんざいする。しきであらわし、

めいしょうをいえ。 比例定数を k として、

kv, 抵抗力 ひれいていすうをケーとして、

ケーブイ，ていこうりょく 物体に外力が

働けば、「㏿度」が生ずるのではなく、何

が生ずるか。 ぶったいにがいりょくがは

たらけば、「そくど」がしょうずるのでは

なくなにがしょうずるか。 ㏿度変化ある

いは加㏿度 そくどへんか あるいは かそ

くど 物体に生じる加㏿度 a〔m/ 2S 〕は、

物体に加えられた力 F〔N〕に比例し、物

体の質量ｍ〔kg〕に反比例する。このと

きに成り立つ公式は？ぶったいにしょう

じる かそくど エー〔メートルまいびょ

うまいびょう〕は、ぶったいにくわえら

れた ちからエフ〔ニュートン〕にひれい

し、ぶったいのしつりょうエム〔キログ

ラム〕にはんぴれいする。このときにな

りたつこうしきは？運動方程式 Fam = うん

どうほうていしき エムエー イコール エ

フ重力加㏿度 g の地点で重さW であった。

質量mと重さW の関係を示せ。運動方程

式には質量を用いる。 じゅうりょくかそ

くどジーの ちてんで おもさがダブリュー 

であった。しつりょうエムと おもさダブ

リューの かんけいをしめせ。うんどうほ

うていしきには しつりょうをもちいる。 

mg=W エムジー  イコール  ダブリュー 

単位時間になされる仕事を仕事率という。

時間 t の間に仕事 W がなされるときの仕

事率 p を示せ。 たんいじかんに なされ

るしごとを しごとりつ という。じかんテ

ィーの あいだに しごとダブリューが な

されるときの しごとりつピーをしめせ。 

t
Wp =  ピー イコール ティーぶんのダブ

リュー 質量mの物体の高さ hにおける、

重力による位置エネルギーはいくらか。 

しつりょうエムの ぶったいの たかさエイ

チにおける、じゅうりょくによる いちエ

ネルギーはいくらか。 mgh  エムジーエ

イチ ばね定数 k、変形量 xのばねに結び

つけられている物体の、弾性力 kxによる
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位置エネルギーはいくらか。 ばねていす

うケー、へんけいりょうエックスの ばね

に むすびつけられている ぶったいの、だ

んせいりょくケーエックスによる いちエ

ネルギーはいくらか。 2

2
1 kx  にぶんのい

ちケーエックスにじょう 重力 mg 、弾性

力 kxに共通なこと、また、摩擦力、抵抗

力に共通なことはなにか。 じゅうりょく

エムジー、だんせいりょくケーエックスに 

きょうつうなこと、また、まさつりょく、

ていこうりょくに きょうつうなことはな

にか。 前者は保存力、後者は非保存力 ぜ

んしゃは ほぞんりょく、こうしゃは ひほ

ぞんりょく  

波媒質の振動方向と波の進行方向が平行

な波、垂直な波、をそれぞれ何というか。 

ばいしつの しんどうほうこうと なみのし

んこうほうこうが へいこうな なみ、すい

ちょくな なみ、をそれぞれなにというか。 

横波、縦波 よこなみ、たてなみ 波長 O、

周期 T の波の㏿さ vはいくらか。 はちょ

うラムダ、しゅうきティーの なみのはや

さブイはいくらか。 v = T/O  ブイ イコー

ル ティーぶんのラムダ 振動数 f ,波長 Oの

波の㏿さ vはいくらか。 しんどうすうエ

フ、はちょうラムダの なみのはやさブイ

はいくらか。 v = Of  ブイ イコール エフ

ラムダ 反射の際、半波長分の位相差が起

こるのは、自由端反射か、固定端反射か。 

はんしゃのさい、はんはちょうぶんの い

そうさが おこるのは、じゆうたんはんし

ゃか、こていたんはんしゃか。 固定端反

射 こていたんはんしゃ 波長のわずかに異

なる 2 つの波が重なると、振幅が交互に

大小を繰り返す波ができる。これをなん

というか。 はちょうの わずかに ことな

る ふたつの なみが かさなると、しんぷ

くが こうごに だいしょうを くりかえす 

なみができる。これを なんというか。 う

なり うなり 振動数 f , )( 00 fff ≒ の波が

重なるとき生ずるうなりの数 nは、毎秒い

くらか。  しんどうすうエフ、エフぜろ 

カッコ エフ ニアリーイコール エフぜろ 

カッコとじる のなみがかさなるとき しょ

うずる うなりのかずエヌは、まいびょう

いくらか。 0ffn −=  エヌ イコール ぜ

ったいち エフ マイナス エフぜろ 2 点 A, 

B から波長 Oの等しい波が出ている。 m

を整数として OmPBPA =− なる点 P では

強め合うか。弱め合うか。にてんエー、

ビーから はちょうラムダの ひとしい な

みが でている。エムを せいすうとして 

ピーエー マイナス ピービー イコール エ

ムラムダ なる てんピーでは つよめあう

か。よわめあうか。 強め合う。 つよめあ

う。 弦の固有振動では、固定端は必ず節

になる。自由端は必ず何になるか。 げん

の こゆうしんどうでは、こていたんは か

ならず ふし になる。じゆうたんは かな

らず なにになるか。 腹 はら 50m/s で走

っている列車から、進行方向に 50m/s の

㏿さでピストルの弾を打ち出せば、球は

地面に対して何 m/s でとぶか。 ごじゅう

メートルまいびょうで はしっているれっ

しゃから、しんこうほうこうに ごじゅう

メートルまいびょう のはやさで ピストル

のたまを うちだせば、たまは じめんにた

いして なんメートルまいびょうでとぶか。 

100m/s ひゃくメートルまいびょう 50m/s で

走っている列車から、音㏿ 340m/s の音を
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飛ばせば、音はいくらの㏿さで伝わるか。 

ごじゅうメートルまいびょうで はしって

いるれっしゃから、おんそく さんびゃく

よんじゅうメートルまいびょうの おとを 

とばせば、おとは いくらの はやさで つ

たわるか。 340m/s さんびゃくよんじゅうメ

ートルまいびょう 振動数 f の波源が㏿さ v

で接近してくるとき、静止観測者に観測

される波の振動数はいくらか。音㏿をV
とする。 しんどうすうエフの はげんが 

はやさブイで せっきんしてくるとき、せ

いしかんそくしゃに かんそくされる なみ

の しんどうすうはいくらか。おんそくを 

ブイとする。 f
vV

V
−

 ラージブイマイナス

ブイ ぶんの ラージブイ エフ 振動数 f の
波源が㏿さ vで離れて行くとき、静止観測

者に観測される波の振動数はいくらか。 

しんどうすうエフの はげんが はやさブイ

で はなれていくとき、せいしかんそくし

ゃに かんそくされる なみの しんどうす

うはいくらか。 f
vV

V
+

 ラージブイプラス

エフ ぶんの ラージブイ エフ 振動数 f の
静止波源に、㏿さ u で接近する運動観測

者が観測する振動数はいくらか。 しんど

うすうエフの せいしはげんに、はやさユ

ーで せっきんする うんどうかんそくしゃ

が かんそくする しんどうすうは いくら

か。 f
V
uV +  ラージブイ ぶんの ラージブ

イプラスユー エフ 振動数 f の静止波源か

ら、㏿さ u で離れる運動観測者が観測す

る振動数はいくらか。 しんどうすうエフ

の せいしはげんから、はやさユーで はな

れる うんどうかんそくしゃが かんそくす

る しんどうすうはいくらか。 f
V
uV −  ラ

ージブイ ぶんの ラージブイマイナスユー 

エフ  

電気オームの法則を示せ。 おーむのほう

そくをしめせ。 RIV =  ブイ イコール ア

ールアイ 電気を通す物質、電気を通しに

くい物質をそれぞれ何というか。でんき

を とおす ぶっしつ、でんきを とおしに

くい ぶっしつを それぞれなんというか。 

導体、不導体 どうたい、ふどうたい 帯電

体間で電荷の移動があっても、電気量の

総和は変わらない。このことを何という

か。たいでんたい かんで でんかの いど

うが あっても、でんきりょうの そうわは 

かわらない。このことを なんというか。 

電気量保存の法則 でんきりょう ほぞんの 

ほうそく 絹布でガラス棒を摩擦したとき、

それぞれ正・負どちらの電荷が帯電する

か。けんぷで がらすぼうを まさつした

とき、けんぷ・がらすぼうには それぞれ 

せい・ふ どちらの でんかが たいでんす

るか。 ガラス棒は正に、絹布は負に帯電

する。がらすぼうは せい に、けんぷは ふ 

に たいでんする。 毛皮とエボナイト棒の

摩擦の場合はどうか。けがわと えぼない

とぼうの まさつの ばあいはどうか。 エ

ボナイト棒は負に、毛皮は正に帯電する。 

えぼないとぼうは ふ に、けがわは せい に 

たいでんする。 磁石のまわりの空間は運動

電荷に力を加える。この空間の名前は。 

じしゃくの まわりの くうかんは うんど

うでんかいに ちからを くわえる。この 

くうかんの なまえは。 磁界 じかい 電流

はそのまわりに磁界をつくる。磁界の原

因、つまり、磁界をつくるのは何か。 で
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んりゅうは そのまわりに じかいをつくる。

じかいの げんいん、つまり、じかいを つ

くるのは なにか。 電荷の運動 でんかの

うんどう 電流 I のつくる磁界 Bの向きは、

電流 I の向きとどんな関係にあるか。 で

んりゅうアイの つくる じかいビーの む

きは、でんりゅうアイの むきと どんなか

んけいにあるか。 アンペアの右ねじの法

則 アンペアの みぎねじの ほうそく アンペ

アの右ねじの法則では電流の向きを右ね

じの進む向きに合わせたとき、何の向き

が磁界の向きに一致しているか。 アンペ

アの みぎねじの ほうそくでは でんりゅ

うの むきを みぎねじの すすむむきに あ

わせたとき、なにのむきが じかいのむき

に いっちしているか。 ねじの回転 ねじ

の かいてん 誘導電流が流れる方向は、磁

界の変化をどのようにする向きか。ゆう

どうでんりゅうが ながれるほうこうは、

じかいの へんかを どのようにする むき

か。 変化を妨げる向き へんかを さまた

げる むき 平行逆向きの電流 I 、 Icの間に

働く力は、引力か斥力か。 へいこうぎゃ

くむきの でんりゅうアイ、アイダッシュ

のあいだに はたらくちからは、いんりょ

くか せきりょくか。 斥力 せきりょく フ

レミングの左手の法則で、中指・人差し

指・親指は、それぞれ何の向きか。ふれ

みんぐの ひだりての ほうそくで、なかゆ

び・ひとさしゆび・おやゆびは、それぞれ

なんの むきか。 電流・磁界・力 でんりゅ

う・じかい・ちから  


